

## 部队年终工作系列报道

关键词——年终评奖

东部战区陆军某旅评功评奖聚焦练兵备战——

## 实绩摆上桌面 荣誉实至名归

■ 杨健江

冬日清晨,东部战区陆军某旅一场实战化考核刚结束,指挥保障连官兵纷纷围在连队公示栏前,目光齐刷刷落在刚刚贴出的立功受奖人员名单上。该连驾驶员桑郎罗布的名字,赫然列在首位。

“真没想到,一名驾驶员能在评功评奖中脱颖而出!”看到名单,大家由衷感慨。

其实,当初连里推荐桑郎罗布立三等功时,曾在官兵中引起争议:“开车也能立功”“方向盘难道比枪炮更重要”……身边战友的私下议论,像碎玻璃一样扎在桑郎罗布的心上。思来想去,他主动找到指导员:“把立功机会让给别的同志吧。”

指导员没接茬,只是递给他一瓶水:“不着急,明天再说。”第二天,连队召开军人大会,指导员亮出一张表格:全年任务、比武竞赛、考

核成绩、民主测评,具体到人,一目了然。

“桑郎罗布全年安全行驶万余公里,零违章、零失误;在装备换季保养中,他带领全连驾驶员攻克8台老旧车辆维修保养技术难题,实现装备零故障;全要素演练期间,一台运输车突发故障堵住车库门,他冒着暴雨仅用5分钟排除故障,确保演练顺利进行……”面对全连官兵,指导员的话掷地有声,

“这些算不算战斗力?是不是硬邦邦的成绩?”

指导员接着说:“表彰奖励不是‘分蛋糕’,必须凭实绩说话。”官兵听完心服口服:荣誉就要经得起实绩检验、群众评议,让干得好的站C位、当主角。

“只有把荣誉授予实绩突出的官兵,才能真正立起‘靠素质立身、凭实绩提干、需要‘四有’优秀士兵荣誉。有人劝胡子涵‘发扬风格’。连队支委会上,党支部书记陶成龙将两人一年来的表现一并摆出:班长不在位,胡子涵主动补位,带领班组完成多项急难险重任

务;这名新兵的单杠、3000米跑科目勉强及格,专业技能也不够熟练。“荣誉不是‘让’出来的,而是实实在在干出来的!”最终,连队党支部推荐胡子涵为“四有”优秀士兵。

“犯过错的战士,还能戴红花?”义务兵陈植坤曾因夜里站岗时打盹在全连作检查,但他没有因此消沉,而是把教训转化为动力:午休练冲刺,夜里练深蹲。年底军体运动会上,他以优异成绩刷新旅400米跑纪录。“功是功,过是过,必须一把尺子量到底。”连队党支部经过充分酝酿,一致同意为陈植坤报请奖励。

“要让军功章的成色在战场上‘称斤两’,在硝烟里见真章。”该旅领导表示,他们还把新质新域研训研战表现纳入奖励范畴,激励官兵战位立功、岗位建功,推动部队全面建设迈上新台阶、焕发新活力。

信息支援部队某部表彰奖励坚持向战为战——

## 任务一线攻坚 立功受奖优先

■ 周睿辰 李润全 姜子卿

“战斗力生成链条上,谁的贡献更突出,表彰奖励就向谁倾斜。”初冬时节,信息支援部队某部某营党委研究表彰奖励推荐人员名单,一批锚定战位冲锋、完成任务出色的官兵榜上有名,在部队牢固树立起向战为战的鲜明导向。

作为新调整组建的一支新型通信力量,该营长期奋战在重大任务一线,多次攻克网信建设难关。今年,该营被上级党委表彰为“四铁”先进单位,并被推选为“网信体系攻关先进单位”,所属多个连队、班排荣立集体三等功。

“部队平时向战聚力攻坚,年底表彰奖励也必须坚持向战为战。”该部领导介绍,近年来,他们结合部队实际,根据相关法规“年度表彰奖励指标70%以上用于中心工作和执行重大任务”要求,将“战斗力生成贡献率”作为表彰奖励第一标准,有效激发官兵练兵备战动力。

谈起这一变化,某营无人机连姜指导员深有体会。今年以来,他带领组建不满8个月的连队整建制挺进任务地域,圆满完成多项重大演训任务,总结形成7类新型网信建设成果。凭借过硬的战斗力生成贡献率,该连荣立集体三等功。

荣誉的背后,是全连官兵奋力跑出的“向战加速度”。今年初,二级上士崔伟从某预备役大队选调到该连。面对完全陌生的专业领域,崔伟自我加压,主动请缨担任机务组组长。

因在重大任务中表现突出,技术成果显著,崔伟荣立三等功,赖英杰被评为“四有”优秀个人。

“我们立起向战为战鲜明导向,对重大任务中表现突出的官兵优先表彰,营造‘优秀者优先、有为者有位’的浓厚氛围,助推部队整体作战能力提升。”该部领导表示,他们坚持“任务一线攻坚克难,表彰奖励优先考虑”的原则,有效激活了战斗力建设的“一池春水”,接连

攻克多个网信体系建设难题,一批打仗型人才拔节成长。

在该部任务一线,有一艘被官兵亲切称为“云龙号”的新型船艇。作为船艇上的一员,该部二级上士赵云龙今年先后被评为“技术能手”和“备战打仗先进个人”。

两年前,某大项任务刚启动,赵云龙便奔赴一线接手这艘船艇。那段时间,他吃住几乎都在艇上,从零起步熟悉新型装备操作使用,与战友一起布线路,安设备、装天线……接手船艇以来,赵云龙出海遂行演训任务200余次,梳理测试记录百余份,不断探寻新型装备参数“最优解”,硬是把一艘“空白艇”打造成能支撑指挥通信的“战斗艇”,“云龙号”的名字也由此而来。

“良好导向就是无声的动员。”近期,该部在任务地域组织人员轮换,官兵主动请缨奔赴一线,部队上下创先争优氛围日益浓厚。

识体系,有利于军队医学院校专业学员精准提炼中医理论精髓和实践技能要点,快速掌握中医药技术治疗部队常见疾病的方法。

该教材的出版发行,是海军军医大学紧贴为战育人根本任务深化课程教材改革的重要成果之一。该校转隶海军以来,牢固树立“立德精医、向海而战”的办学理念,在建好全军唯一中医系的基础上,持续推动中医药实用技术服务驻南沙岛礁部队、融入学员毕业海上卫勤训练,并选派相关专家跟随和平号舟医院船遂行任务。“十四五”期间,该校有4门课程入选国家一流本科课程,获得8项军队教学成果奖。

海军军医大学深化课程教材改革取得新成果

## 军事中医学国家规划教材出版发行

本报讯 特约记者王泽峰报道:11月中旬,军事中医学教材、国家卫健委“十四五”规划教材《军事中医学》由人民卫生出版社出版发行。该教材适用于军队医学院校中医学、中医学、临床医学、麻醉学等专业课程教学,有助于

培养高素质专业化新型军事医学人才。

《军事中医学》由海军军医大学牵头,该校中医系教授、“全国名中医”凌昌全任主编,来自军地17所医疗单位的27名编委历时3年编写完成。教材内容设计坚持守正创新、突出军事特

色,涵盖中医基础理论和中医在军事医学上的应用,军事中医学的定义、特色、优势和任务,中药、方剂和推拿、刮痧等实用技术对官兵常见疾病的防治方法,以及军事特殊环境作业常见疾病的中医诊治等,构建起完整的军事中医学知

第八十一集团军某旅提升夜间作战能力——

## 战术训练在凌晨打响

■ 卢运国 马 铮



近日,陆军某旅开展综合扫雷车实爆考核。

本报特约通讯员 张毛摄

深入推进实战化军事训练



冬日,海军某支队开展训练。

本报特约通讯员 李俊霖摄

长说,如今,他们通过紧贴实战的夜间训练,摸索出多种跨军种通信协同模式,梳理形成“后半夜复杂电磁环境应对手册”,夜间抗干扰能力显著提升。

天边泛起鱼肚白,一阵尖锐的警报声刺破晨雾,该旅参训官兵随即转入装甲突击训练。数架无人机呼啸升空,步战车展开队形,向目标地域开进……

“过去训练总挑信号稳定的时段,哪知道电磁波也会‘捉迷藏’。”马